

P R O T O K Ó Ł Nr XXXVI/2017  
z sesji Rady Gminy Wodynie  
odbytej w dniu 19 grudnia 2017 r.

Sesja rozpoczęła się o godz.10<sup>25</sup> w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Wodynie. W sesji uczestniczyło 15 radnych (na stan 15), co stanowi 100% frekwencji.

Ponadto w sesji uczestniczyli:

Wójt Gminy Wodynie Wojciech Klepacki, Z-ca Wójta Hubert Pasiak, Skarbnik Gminy Barbara Brodzik, Sekretarz Gminy Renata Bareja, Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wodyniach Monika Wicik, Dyrektor ZS w Seroczynie Jan Polak, Dyrektor ZS w Wodyniach Ewa Cizio, Dyrektor SP w Rudzie Wolińskiej Wiesława Rolewicz oraz sołtysi wsi i zaproszeni goście.

Listy obecności radnych, sołtysów i gości stanowią załączniki nr 1, 2 i 3 do niniejszego protokołu.

Pkt 1

Otwarcie obrad

Otwarcia obrad dokonał **Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk**. Powitał radnych oraz przybyłych na sesję gości. Oświadczył, iż zgodnie z listą obecności w posiedzeniu uczestniczyło 15 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 osób stanowiło quorum pozwalające na podejmowanie prawomocnych uchwał. Poinformował również, że protokół z poprzedniej sesji jest wyłożony do wglądu na sali obrad.

Protokołowanie sesji prowadziła Justyna Masłowska – podinspektor ds. obsługi technicznej Rady Gminy i jej organów oraz spraw kancelaryjnych.

Pkt 2

Przedstawienie porządku obrad

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** zapytał, czy ktoś chciałby zgłosić zmiany do otrzymanego porządku obrad.

Głosów w dyskusji nie było.

Porządek obrad XXXVI sesji Rady Gminy przyjęto jednogłośnie 15 głosami „za” i przedstawiał się on następująco:

1. Otwarcie obrad.
2. Przedstawienie porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu nr XXXV/2017 z sesji Rady Gminy Wodynie.
4. Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym.
5. Interpelacje i zapytania radnych, wolne wnioski i informacje.
6. Podjęcie uchwał w sprawach:
  - 1) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wodynie na lata 2017-2028,
  - 2) zmiany uchwały budżetowej Gminy Wodynie na 2017 rok,
  - 3) uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wodynie na lata 2018-2028,
  - 4) uchwalenia budżetu na 2018 rok,
  - 5) upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wodyniach do prowadzenia postępowania w sprawach świadczenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Wodynie,
  - 6) uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz przeciwdziałania Narkomanii w Gminie Wodynie na rok 2018,

- 7) uchwalenia planu pracy Rady Gminy i zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady na 2018 rok.
7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
8. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy.
9. Zamknięcie obrad sesji.

Pkt 3

Przyjęcie protokołu nr XXXV/2017 z sesji Rady Gminy Wodynie

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** zapytał, czy są jakieś uwagi do protokołu z XXXV sesji Rady Gminy Wodynie?

Głosów w dyskusji nie było.

Protokół nr XXXV/2017 z sesji Rady Gminy Wodynie przyjęto w głosowaniu jawnym – jednogłośnie 15 głosami „za”, bez zgłaszania uwag i poprawek.

Pkt 4

Sprawozdanie z działalności Wójta Gminy w okresie międzysesyjnym

**Przewodniczący obrad Mirosław Michalczyk** przypomniał, że w/w informację radni otrzymali wcześniej i zapytał, czy są do niej jakieś pytania?

Głosów w dyskusji nie było.

W związku z brakiem pytań **Wójt Gminy Wojciech Klepacki** uzupełniając przekazaną radnym informację przekazał, że nasza Spółdzielnia Socjalna wchodzi w nową fazę rozwoju. Mówił już o tym na posiedzeniu komisji, ale chce aby wiedzieli o tym również sołtysi wsi. Nadarzyła się okazja skorzystania z dofinansowania Ośrodka Wspierania Ekonomii Społecznej w przypadku zatrudnienia przynajmniej na jeden rok i na pół etatu trzech osób. Można w ten sposób uzyskać dotację inwestycyjną na każdego z pracowników po 13 000zł. Łącznie daje to nam 39 000zł. Przy jednoczesnym zwiększeniu udziałów gminy i powiatu w Spółdzielni do sześciu, czyli po cztery (40 000zł) daje to razem 80 000zł. Zebrana łącznie kwota pozwoliła nam na to, żeby zakupić koparko ładowarkę na potrzeby Spółdzielni. Sprzęt ten powinien dotrzeć do nas już w przyszłym tygodniu - jest to koparko-ładowarka komatsu. Myśli, że pozwoli nam to na szybsze reagowanie na różnego rodzaju awarie, które jak wszyscy wiedzą z powodu starzejących się urządzeń, zdarzają się coraz częściej. Jednocześnie będzie ona mogła również służyć do rozbierania żwiru przy uzupełnianiu i nawożeniu dróg w przypadku krótkich odcinków do których nie opłaca się sprowadzać równiarki lub ściągnięcie tego sprzętu nie jest akurat możliwe. Mając więc taki sprzęt na miejscu, będziemy mogli zareagować szybciej. Tak jak i do tej pory, Spółdzielnia otwarta jest również na zlecenia zewnętrzne, więc zakres usług zostaje rozszerzony. Nadmieniam przy tym, że Spółdzielnia dokłada do tej koparki również swoje pieniądze a nowo zatrudnione osoby pochodzą z terenu gminy Wodynie. Podsumowując stan zatrudnienia w Spółdzielni, poinformował, że razem będzie to już osiem osób z tym, że te osoby które zatrudniane będą teraz, będą na pół etatu, ale ma nadzieję że w przyszłości Spółdzielnia tak się rozwinie, że będzie mogła je zatrudnić w pełnym wymiarze.

**Radny Adam Dadacz** zaproponował wypróbowanie nowej koparki jeszcze przed świętami na odcinku drogi do Ros.

**Radny Wojciech Kostyra** zapytał, czy była badana woda ostatnio, bo są sygnały od mieszkańców że w wodzie jest bardzo duże stężenie chloru.

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** poinformował, że odpowie na to pytanie przy udzielaniu odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

#### Pkt 5

##### Interpelacje i zapytania radnych, wolne wnioski i informacje

**Radna Grażyna Markiewicz** podziękowała Wójtowi i Prezesowi Spółdzielni Socjalnej za uzupełnienie tłucznem dołków w drodze w miejscowości Szostek.

**Radna Anna Lewandowska** podziękowała za remont cmentarza w Woli Wodyńskiej.

**Radny Tomasz Kielczykowski** zwrócił uwagę, że na ul. Ogrodowej w Wodyniach nie ma postawionego znaku ustęp pierwszeństwa i ludzie wyjeżdżający spod sklepu TOPAZ oraz ul. Ogrodowej, nie wiedzą kto ma pierwszeństwo przejazdu. Myśli, że można byłoby na drodze gminnej ten znak postawić.

**Radny Andrzej Bieniek** zwrócił uwagę, że nie ma dziś prezesa Towarzystwa Przyjaciół Ziemi Wodyńskiej, ale chciałby zaproponować, aby z uwagi na to, że w przyszłym roku mamy stulecie odzyskania niepodległości i patrząc na nasze ościennie gminy, np. Stoczek czy Skórzec, odbywają się tam biegi Niepodległościowe. U nas tego nie ma a mamy przecież piękne tereny chociażby np. w Woli Wodyńskiej. W budżecie na turystyce mamy tylko 8,5 tys. zł – bardzo mało ale prosi, aby się zastanowić i coś takiego zorganizować. Być może przełożyło by się to też na następne lata.

Na tym pytania zakończono.

#### Pkt 6

Podjęcie uchwał w sprawach:

##### 1) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wodynie na lata 2017-2028

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** wyjaśnił, że jeśli chodzi o zmiany to poprosi Panią Skarbnik o zabranie głosu przy omawianiu zmian w uchwale budżetowej.

**Radny Andrzej Bieniek** zwrócił uwagę, że radni dopiero co dostali materiały i dlatego prosi o ich omówienie.

**Skarbnik Gminy Barbara Brodzik** wyjaśniła, że zmiany które znajdują się w Wieloletniej Prognozie, są to te zmiany które omówione zostały na posiedzeniu komisji. Głównie dotyczą one zamknięcia roku 2017. Jeśli chodzi o zmiany w budżecie to jedyną nową rzeczą jest wprowadzenie 40 tys. zł na udziały w Spółdzielni Socjalnej w wydatkach bieżących oraz wprowadzenie zadania inwestycyjnego jakim jest zakup sprzętu dla OSP Rudnik Mały. Środki na zakup tego sprzętu pochodzą z dotacji. Pozostałe zmiany to przesunięcia pomiędzy paragrafami w miejscach gdzie widać, że wykonanie będzie niższe i tam, gdzie jeszcze nam ewentualnie środków zabraknie. Kwota długu i deficyt pozostają bez zmian - w stosunku do uchwał poprzednich.

Na tym dyskusje zakończono.

Na prośbę przewodniczącego obrad **Wiceprzewodniczący Rady Gminy Ryszard Polak** odczytał projekt w/w uchwały.

Rada Gminy w obecności 15 radnych uczestniczących w posiedzeniu, w głosowaniu jawnym jednogłośnie 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXXVI/251/17 w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wodynie na lata 2017-2028, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

## 2) zmiany uchwały budżetowej Gminy Wodynie na 2017 rok

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** poprosił o zabranie głosu Skarbnik Gminy.

**Skarbnik Gminy Barbara Brodzik** wyjaśniła, że są to te same zmiany co w zmianie Wieloletniej Prognozy Finansowej tylko, że ona obejmuje szerszy okres niż zmiany w budżecie, oraz zmiany które wprowadzane są zarządzeniami. Uzupełniając zmiany do Wieloletniej Prognozy Finansowej dodała, że rozszerzone zostało jedno z przedsięwzięć – dobudowa oświetlenia ulicznego w Rudzie Wolińskiej, Rudzie Szostkowskiej, Oleśnicy, Wodyniach, Seroczynie, Żebraczce i Kołodziażu.

**Radny Andrzej Bieniek** wracając do poprzedniego punktu zapytał, skąd zostało zdjęte te 40 tys. zł?

**Skarbnik Gminy Barbara Brodzik** odpowiedziała, że z płac w urzędzie gminy.

Na tym dyskusje zakończono.

Na prośbę przewodniczącego obrad **Wiceprzewodniczący Rady Gminy Ryszard Polak** odczytał projekt w/w uchwały.

Rada Gminy w obecności 15 radnych uczestniczących w posiedzeniu, w głosowaniu jawnym jednogłośnie 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXXVI/252/17 w sprawie zmiany uchwały budżetowej Gminy Wodynie na 2017 rok, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

## 3) uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wodynie na lata 2018-2028

Głosów w dyskusji nie było.

Na prośbę przewodniczącego obrad **Wiceprzewodniczący Rady Gminy Ryszard Polak** odczytał projekt w/w uchwały.

Rada Gminy w obecności 15 radnych uczestniczących w posiedzeniu, w głosowaniu jawnym jednogłośnie 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXXVI/253/17 w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wodynie na lata 2018-2028, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

## 4) uchwalenia budżetu na 2018 rok

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** poprosił o zabranie głosu w tej sprawie Wójta Gminy.

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** poinformował, że przed nami kolejny rok bardzo wielu inwestycji. Jeśli chodzi o główne przedsięwzięcia, które będą realizowane, to w tej chwili jesteśmy już po rozstrzygnięciu przetargowym chociażby na rozbudowę gospodarki wodno-kanalizacyjnej dla miejscowości Żebraczka i Rudnik Mały. Na 5 stycznia umówiony jest na podpisanie umowy. Finansowanie Rudnika Małego będzie w roku 2019 a Żebraczka zrobiona będzie w roku 2018.

Jedną z kolejnych inwestycji jaką będzie chciał wykonać, to realizacja wspólnie z Mazowieckim Zarządem Dróg Wojewódzkich, przebudowy drogi 803 przy cmentarzu w Seroczynie. Będzie to budowa chodnika po obu stronach jezdni na odcinku znajdują się zabudowania a po stronie cmentarza aż do samego cmentarza. Jest to inwestycja wspólna ze względu na to, że my jako gmina będziemy realizować tam dobudowę oświetlenia ulicznego.

Przeprowadzenie przetargu na wykonanie tego zadania leżało będzie w gestii MZDW i wstępnie umówieni są, że ogłoszony zostanie on już do końca stycznia.

Innym ważnym przedsięwzięciem będzie wymiana pokrycia dachowego wraz z robotami towarzyszącymi na strażnicy w Seroczynie. Mamy już wykonawcę, ale w styczniu 2018 r. będziemy musieli zwiększyć na to środki, bo to co zostało zabezpieczone okazało się że jest za mało. Była tylko jedna oferta - 153 000zł brutto i raczej nie mamy co liczyć, że będzie taniej.

Dokładamy również do inwestycji powiatowych, ale przecież przedsięwzięcie które będzie miało miejsce w Woli Wodyńskiej do końca czerwca przyszłego roku - przebudowa drogi wraz z budową chodnika, kanalizacją deszczową i poszerzeniem jezdni do 5,5 metra o wartości ponad 2 100 000zł. jest tak potrzebna i długo wyczekiwana. Dokładamy do tego 300 000zł tj. ok 14% wartości inwestycji i jak już niejednokrotnie wspominał, niektórzy mogą mieć zastrzeżenia co do tego, że dokładamy do nie swoich dróg, ale przecież zarówno ta jak i inwestycja w Seroczynie, jest tak długo wyczekiwana i potrzebna dla mieszkańców, że chcąc przyspieszyć ich realizację, dołożyć powinniśmy.

Przypomina również, że tak jak zadeklarował się Starosta, będziemy mieli wykonaną również drogę powiatową do miejscowości Brodki. Będzie to już piąta inwestycja powiatowa w tej kadencji, gdzie do tej pory w kadencji było ich po dwie. Jak dołożymy do tego drogi realizowane we współpracy z MZDW, czyli np. droga w Rudzie Wolińskiej która zupełnie odmieniła wizerunek miejscowości i droga w Oleśnicy, która jak ma nadzieję również zostanie już niebawem dokończona, idzie to cały czas naprzód. Nie wszystkie jednak, inwestycje w budżet, który dziś uchwalamy są wpisane. Są jeszcze inne, które w miarę tego jak budżet będzie ewaluował, będą wpisywane, bo czekamy jeszcze chociażby na podpisanie umowy z marszałkiem na wykonanie świetlicy w Kołodziążu i na podpisanie umowy na witacze.

Kończąc swą wypowiedź raz jeszcze podkreślił, że budżet ten będzie się jeszcze zmieniał i że ma nadzieję, że znajdą się wykonawcy, którzy w cenach które będą dla nas do przyjęcia, będą chcieli nasze inwestycje realizować.

**Radny Andrzej Bieniek** zwrócił uwagę, że na jednej z pierwszych komisji lub sesji przewodniczący rady mówił o zadłużeniu gminy i w wypowiedziach swych oskarżał poprzedniego wójta, że doprowadził do tak dużego zadłużenia – prawie 6 mln. zł. i zwracając się ku niemu zapytał, czy wie on ile zadłużenie to wynosiło będzie na koniec tej kadencji? Przypomina również, że obligował on obecnego Wójta, aby nie dopuścił do jego zwiększenia i żeby było ono jak najmniejsze. Z tego co widzi, to nasze zadłużenie wynosi teraz ok. 8 mln. zł. więc chciałby, żeby przewodniczący się do tego odniósł.

Zwracając się do Wójta Gminy zwrócił uwagę, na temat funduszu sołeckiego. Mieszkańcy nie myśleli, że jak coś ustalą to resztę Wójt dołoży z budżetu – chodzi mu np. o drogę w Szostku: fundusz sołecki 12 900zł; koszt inwestycji 350 000zł. Kolejna inwestycja to droga Oleśnica – Kamieniec – projekt 30 000zł a ciekaw jest ile kosztować będzie cała inwestycja.

Kolejne pytanie dotyczy ul. Wernera w Seroczynie. Wie że kolejny raz inwestycja ta nie uzyskała dofinansowania, ale chciałby zapytać, co by było gdyby jednak dostała. Skąd Wójt wziąłby te 360 000zł na realizację tejże drogi? Czy jest mu to po prostu na rękę, że nie dostała ona dofinansowania.

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** zwracając się do radnego Bieńka potwierdził, że to o czym mówił było prawdą i nadal tak twierdzi. Jeśli chodzi o zadłużenie w tamtym czasie to było to trochę więcej niż radny mówi, bo z tego co pamięta to wynosiło ono ok. 7mln. 200tys. zł. i była to prawie połowa budżetu jaki wtedy mieliśmy. Jeśli chodzi o stan obecny to zapewnia, że cały czas trzyma rękę na pulsie i wypytuje Wójta i Panią Skarbnik o różne rzeczy. Poza tym, do końca kadencji mamy jeszcze jeden rok, ale mimo wszystko

zapewnia go, że na pewno nie przekroczymy tej kwoty z którą zaczynaliśmy. Zwraca przy tym również uwagę, że tak jak mówili z Wójtem jeszcze przed wybraniem go na to stanowisko, inwestycji jest dużo więcej – przez dwa lata zrobili tyle inwestycji co poprzedni wójt wykonał przez dwie kadencje. Budżet na następny rok wynosi już ponad 20 mln. zł. i jeśli chodzi o inwestycje to jest on bez porównania w stosunku do kadencji poprzednich. Główne zadania to drogi – tak jak chcieliśmy i myśli, że mieszkańcy powinni to docenić.

Kończąc swą wypowiedź zapewnił, że na zakończenie kadencji na pewno nikt nam nie zarzuci, że zwiększyliśmy zadłużenie naszej gminy.

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** zwracając się do radnego Bieńka wyjaśnił, że w przyszłym roku będziemy mogli skorzystać z umorzenia pożyczki w kwocie 600 000zł i w kolejnym następne 600 000zł, co spowoduje zmniejszenie naszego zadłużenia. Zwraca również uwagę, że przetarg na kanalizację poszedł stosunkowo drogo, bo jak radni wiedzą w budżecie mieliśmy zarezerwowane 3 300 000zł a przetarg poszedł za 3 900 000zł i dlatego tak jak planowaliśmy 600 000zł pożyczki w Wojewódzkim Funduszu, tak teraz planujemy 1 200 000zł. Mimo wszystko, uważa jednak, że gdybyśmy nie skorzystali z tego 1 700 000zł dotacji od marszałka na to zadanie, byłoby ogromnym błędem. Były to pieniądze ciężko wywalczone i spośród innych gmin dostaliśmy je tylko my i Gmina Wiśniew.

Odnosząc się do kwestii wspomnianego zadłużenia przypomniawszy, że gdy przejmował urząd kwota długu wynosiła 7 200 000zł. Postara się więc, aby ten dług nie był większy i będzie pracował nad tym aby go zmniejszyć - ma nadzieję, że mu się to uda, ale jednocześnie uważa, że nie powinniśmy rezygnować z możliwości wykonania niektórych inwestycji tylko dlatego że przetarg poszedł drożej niż oczekiwaliśmy, bo zbyt długo czekaliśmy na uzyskanie dofinansowania dla mieszkańców Rudnika Małego i Żebraczki na wykonanie kanalizacji, żeby teraz z tego nie skorzystać.

Jeśli chodzi o pytanie, skąd bym wziął pieniądze na ul. Wernera w Seroczynie to myśli, że dałby sobie jakoś radę, najważniejsze jest aby dostać na to pieniądze. Zrobił wszystko co w jego mocy – zresztą tak jak i radny, ale niestety okazało się, że pieniędzy tych znowu nie dostaliśmy. Ubolewa nad tym i nie rozumie zarzutów radnego bo co innego byłoby gdybyśmy pieniądze dostali a on jako wójt nie znalazłby pieniędzy na wkład własny. Wtedy zarzuty byłyby zrozumiałe.

Kończąc swą wypowiedź poprosił jeszcze o zabranie głosu w sprawie zadłużenia Panią Skarbnik.

**Skarbnik Gminy Barbara Brodzik** wyjaśniła, że 30 czerwca 2018 roku będziemy mogli złożyć już wniosek o umorzenie jednej z pożyczek na budowę kanalizacji (665 tys. zł) a z początkiem roku 2019 kolejną – 600 tys. zł także zadłużenie spadnie nam o ok. 1 mln. 200 tys. zł. Zwraca również uwagę, że tak jak już wspomniawszy o tym Wójt, zadłużenie wzrosło nam w tej chwili z powodu rozstrzygniętego przetargu na kanalizację. W nowy rok budżetowy wejdziemy jednak z dość dużymi środkami wolnymi i właśnie z nich planowane było pokrycie kosztów drogi w Seroczynie – że jeżeli dostaniemy pieniądze od marszałka, to pieniądze te po prostu wprowadzimy.

Na sesji w listopadzie wycofywaliśmy wolne środki z lat ubiegłych a w tym roku sprzedając część majątku gminy nie chcieliśmy przeznaczyć tego na wydatki bieżące, tylko zaoszczędzić na inwestycje jakie będą w latach kolejnych. Także jeżeli nawet byłaby taka sytuacja o której wspomina radny, to właśnie na takie rzeczy zabezpieczone są nasze wolne środki jakie wypracowaliśmy w tym roku.

**Radny Andrzej Bienieć** poprosił Wójta, aby odniósł się jeszcze do tematu funduszu sołeckiego i dróg, o których wspominał.

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** wyjaśnił, że jeśli chodzi o fundusz sołecki to jego utworzenie daje mu dużo informacji na temat tego czego ludzie oczekują, bo tak jak często powtarza, nie zawsze to co przekazuje mu sołtys czy radny, ma odzwierciedlenie w oczekiwaniach mieszkańców. I tak np., jeśli chodzi o Seroczyn, to jak radny pamięta, była możliwość realizacji ul. Wernera z funduszu sołeckiego i tak na dobrą sprawę to mieszkańcy nie wyrazili aprobaty, że jest to dla nich inwestycja najpotrzebniejsza – nawet w samym Seroczynie.

Jeśli chodzi o sam temat dofinansowania inwestycji, to zwraca uwagę, że w roku 2017 zrealizowaliśmy ponad 8 km dróg gminnych – nie wliczając w to dróg powiatowych i wojewódzkich. Finanse 2017 roku zaś, to realizacja inwestycji na ponad 3,5 mln. zł z czego 1 mln. 700 tys. zł to środki zewnętrzne. Wydaje mu się więc, że jest to wynik dobry. Jeśli zaś chodzi o dokładanie do inwestycji to dokładamy do tych które w danym czasie chcemy wspomóc bardziej – w jednym roku jedna miejscowość w następnym inna... na zasadzie takiej, żeby w każdej było coś robione. Nie stoimy w miejscu. Aktualnie, mamy wpisanych do budżetu na 2018 rok 30 inwestycji (i większych i mniejszych) a w roku ubiegłym 47 zrealizowanych. Prosi więc o pokazanie mu poprzednich budżetów i ew. rozmowę, bo nie rozumie dążenia radnego do porównywania tego. Statystyki mówią same za siebie – przekroczyliśmy kwotę ponad 20 mln. zł jeżeli chodzi o budżet i myśli że przy tej dobrej współpracy z powiatem i województwem, oraz naszej skuteczności pozyskiwania środków z zewnątrz, naprawdę gmina idzie do przodu. Oczywiście we wszystkich programach nie damy rady wziąć udziału, bo nie na wszystko mieli byśmy środki na zabezpieczenie wkładu własnego, ale korzystamy z nich i dowodem na to jest właśnie liczba 1 mln. 700 tys. zł. środków pozyskanych z zewnątrz.

**Radny Andrzej Bieniek** potwierdził, że wszystko się zgadza, tylko, że z tych 20 mln. zł budżetu, ok. 5 mln. zł to jest „500+” a co do ul. Wernera w Seroczynie to uważa, że od początku Wójt wiedział, że nie dostaniemy tych pieniędzy bo wojewoda, który to rozdziela jest z PIS-u a Wójt jest z PSL-u... - dlatego tak myśli, ale uważa że nie powinno być polityki na takim szczeblu, no ale niestety teraz wie, że tak jest...

Jeśli zaś chodzi o kwestię wysokości zadłużenia za czasów poprzedniego wójta, to 95% wodociągów i nie pamięta już ile, ale ileś miejscowości skanalizowanych w tamtym czasie, to też zadania za które należy mu się szacunek – nie można mówić, że nic nie zrobił. Teraz robi się akurat drogi i chwala Wójtowi za to, a wtedy robiło się wodociągi, stawiało się halę sportową i Wójt dobrze o tym wie, bo był w tamtym czasie radnym.

Kończąc swą wypowiedź zwrócił również uwagę, że o tym co zawiera budżet powinni wiedzieć także sołtysi. Na przyszłość prosi więc, żeby jak będzie on już opracowany, aby rozdać go też sołtysom, żeby wiedzieli co będzie robione i tłumaczyli to pytającym ich mieszkańcom. Żeby też przychodzili do Wójta i o pewne rzeczy pytali i mieli na to wpływ.

**Sołtys wsi Wola Wodyńska Waldemar Lewandowski** zwracając się do radnego Bieńka powiedział, że bardzo jest mu przykro, że po takiej uroczystości jaka dziś miała miejsce (opłatek), radny podejmuje takie tematy i nie rozumie dlaczego wraca on do czasów z przeszłości.

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** przerwał dyskusję i wyjaśnił, że to o co radny Bieniek pytał zostało już wyjaśnione i myśli, że jeśli chodzi o ul. Wernera w Seroczynie to doskonale on wie „ile ścieżek Wójt wydeptał” żeby ją zrobić. Bo nie tylko w jednym miejscu próbował, ale pewnych rzeczy nie da się przeskoczyć i naprawdę pomimo chęci, nie dało się tego zrobić.

Na tym dyskusje zakończono.

Na prośbę przewodniczącego obrad **Wiceprzewodniczący Rady Gminy Ryszard Polak** odczytał projekt w/w uchwały.

Rada Gminy w obecności 15 radnych uczestniczących w posiedzeniu, w głosowaniu jawnym jednogłośnie 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXXVI/254/17 w sprawie uchwalenia budżetu na 2018 rok, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** podziękował za jednogłośnie przyjęcie budżetu. Ma nadzieję, że jego realizacja powiedzie się nam i będziemy mogli pochwalić się tymi inwestycjami jako już realnie zrobionymi.

*O godz. 11:20 przewodniczący obrad zarządził przerwę.*

*O godz. 11:30 wznowiono obrady.*

*Po przerwie na salę obrad nie powróciła radna Grażyna Markiewicz.*

*Aktualna liczba radnych biorących udział w posiedzeniu – 14 osób.*

5) upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wodyniach do prowadzenia postępowania w sprawach świadczenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Wodynie

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** przypomniał, że temat ten był już omówiony na posiedzeniu komisji i zapytał czy są do niego pytania?

Głosów w dyskusji nie było.

Na prośbę przewodniczącego obrad **Wiceprzewodniczący Rady Gminy Ryszard Polak** odczytał projekt w/w uchwały.

Rada Gminy w obecności 14 radnych uczestniczących w posiedzeniu, w głosowaniu jawnym jednogłośnie 14 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXXVI/255/17 w sprawie upoważnienia Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wodyniach do prowadzenia postępowania w sprawach świadczenia pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Wodynie, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

6) uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania narkomanii w Gminie Wodynie

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** zapytał, czy są do tego punktu jakieś pytania?

**Radny Andrzej Bieniek** przypomniał, że poprzednim razem jak uchwalaliśmy ten program zgłaszał żeby raz na 5 lat zrobić kontrolę zewnętrzną. Przewodniczącą komisji była wtedy jeszcze Pani Dyrektor Ewa Cizio, ale widzi że nie zostało to wpisane.

**Kierownik GOPS Monika Wicik** wyjaśniła, że jeśli chodzi o tzw. diagnozę to zostanie ona przeprowadzona we własnym zakresie w przyszłym roku. Wyglądało to będzie w ten sposób, że w porozumieniu z dyrektorami szkół przeprowadzać będą ankietę i na jej podstawie oraz punktów sprzedaży i niebieskich kart, będą sporządzać zestawienie, tzw. diagnozę która załączona będzie potem do programu.

**Radny Andrzej Bieniek** zapytał, czy będzie kontrola punktów sprzedaży napojów alkoholowych i jeśli tak to jak będzie ona wyglądała?

*W tym momencie, o godz. 11:35 na salę obrad powróciła radna Grażyna Markiewicz.  
Aktualna liczba radnych biorących udział w posiedzeniu – 15 osób.*

**Kierownik GOPS Monika Wicik** odpowiedziała, że sposób przeprowadzenia kontroli omówiony będzie i ustalony na posiedzeniu komisji ds. rozwiązywania problemów alkoholowych, która odbędzie się w styczniu.

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** dodał, że jeśli chodzi o wspomnianą przez radnego kontrolę, to we wcześniejszych latach komisja podejmowała decyzję o jej przeprowadzeniu w wybranych punktach – zazwyczaj tam, gdzie zgłaszane były przez mieszkańców nieprawidłowości. Kontrole te przeprowadzane były we współpracy z policją, która to sprawdzała czy zgłoszenia mieszkańców faktycznie mają miejsce. Jeśli chodzi o zakończenie takich spraw, to były przypadki, że kierowane były wnioski do sądu, ale głównie kończyło się to mandatami.

Na tym dyskusje zakończono.

Na prośbę przewodniczącego obrad **Wiceprzewodniczący Rady Gminy Ryszard Polak** odczytał projekt w/w uchwały.

Rada Gminy w obecności 15 radnych uczestniczących w posiedzeniu, w głosowaniu jawnym jednogłośnie 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXXVI/256/17 w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki i rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania narkomanii w Gminie Wodynie, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

#### 7) uchwalenia planu Pracy Rady Gminy i zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady na 2018 rok

Głosów w dyskusji nie było.

Na prośbę przewodniczącego obrad **Wiceprzewodniczący Rady Gminy Ryszard Polak** odczytał projekt w/w uchwały.

Rada Gminy w obecności 15 radnych uczestniczących w posiedzeniu, w głosowaniu jawnym jednogłośnie 15 głosami „za” podjęła uchwałę Nr XXXVI/257/17 w sprawie uchwalenia planu Pracy Rady Gminy i zatwierdzenia planów pracy stałych komisji Rady na 2018 rok, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Pkt 7

#### Odpowiedzi na interpelacje i zapytania

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** odpowiadając na pytanie radnego Kostyry, wyjaśnił że my jako zarządca wodociągu jesteśmy zobowiązani do tego, aby jakość wody w naszym wodociągu odpowiadała normom, które zawarte są w przepisach. Staramy się więc, aby tak było. W zeszłym roku mieliśmy sytuację z bakterią coli w Seroczynie, która na tą chwilę jest niedopuszczalna nawet jedna. Jeśli chodzi natomiast o chlor w wodzie to w odpowiednich granicach jest on dopuszczalny i profilaktycznie, aby ustrzec się przed tą bakterią jest on podawany – bo na tą chwilę nie może być jej nawet jednej. Płukana jest również sieć, bo jak wszyscy wiedzą urządzenia wodociągowe w niektórych miejscowościach są już dosyć stare i stan rur pozostawia wiele do życzenia. W przyszłości, trzeba będzie się więc zastanowić i stopniowo podejmować kroki w kierunku wymiany sieci.

Odpowiadając na zgłoszenie radnego Kiełczykowskiego dotyczące postawienia znaku drogowego wyjaśnił, że zostanie to sprawdzone i jeżeli rzeczywiście jest ku temu potrzeba, to nie będzie problemu żeby go zakupić i zamontować.

Jeśli zaś chodzi o pytanie radnego Bieńka odnośnie organizacji biegu to od lat biegi niepodległościowe organizowane są w Rudzie Wolińskiej - w tym roku miał nawet okazję uczestniczyć w tej uroczystości. Przyszły rok będzie niewątpliwie bogaty w uroczystości i niemal wszystkie z nich będą w jakimś stopniu nawiązywać do setnej rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości. Jeśli zaś chodzi o same biegi to będziemy się nad tym zastanawiać i konsultować to z Dyrektorem Gminnego Ośrodka Kultury a jeśli chodzi o Prezesa Towarzystwa Przyjaciół Ziemi Wodyńskiej to tu również są duże możliwości do wykorzystania bo na działania patriotyczne w ramach współpracy z organizacjami pozarządowymi mamy wpisane 11 tys. zł. i 10 tys. zł na działania sportowe, także możliwości będzie dużo.

**Radny Andrzej Bienie**k poinformował, że prezes TPZW wspominał ostatnio, że organizuje zrzut spadochronowy w okolicach Helenowa/Woli Wodyńskiej. Proponuje więc, aby spróbować połączyć te dwie rzeczy - zrobić to razem z biegami.

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** odpowiedział, że będziemy się nad tym zastanawiać.

**Radny Adam Dadacz** zapytał jeszcze o drogę w kierunku Ros – co z nią?

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** wyjaśnił, że tak jak już wspominał, będziemy testować możliwości nowo zakupionej koparko-ladowarki, ale trzeba też pamiętać o tym że takie prace nie będą się odbywały za darmo, że trzeba będzie za to Spółdzielni zapłacić.

**Radny Wojciech Kostyra** wracając do tematu wody przypomniał, że zwracał już kiedyś uwagę, że w niektórych miejscowościach zasuwy przy hydrantach nie działają. Szczególnie chodzi o te, które znajdują się na końcach wsi – przydałoby się je na wiosnę skontrolować.

**Wójt Gminy Wojciech Klepacki** wyjaśnił, że tak jak już kiedyś powiedział, wszystkich na raz nie jesteśmy w stanie wymienić, ale stopniowo w każdym roku jest to realizowane – zarówno jeśli chodzi o zasuwy jak i o hydranty.

Na tym dyskusje i odpowiedzi zakończono.

## Pkt 8

### Informacja Przewodniczącego Rady Gminy

**Przewodniczący Rady Gminy Mirosław Michalczyk** poinformował, że Mazowiecki Wojewódzki Inspektorat Ochrony Środowiska przysłał do Rady Gminy informację o zamieszczeniu na ich stronie internetowej opracowania stanu środowiska w województwie mazowieckim za 2016 rok. Jeśli ktoś sobie życzy i jest zainteresowany tą tematyką to może z tego skorzystać i zobaczyć.

Następna informacja jaką chciał przekazać jest od Dyrektora Gminnego Ośrodka Kultury w Wodyniach Pana Janusza Eleryka – w jego imieniu oraz Wójta i swoim zaprasza wszystkich na spotkanie opłatkowe, które się odbędzie w ten czwartek o godz. 16:00 w GOK-u.

Kończąc swą wypowiedź nawiązał do nieobecnego dziś radnego powiatowego. Zawsze jest on na każdą sesję zapraszany, ale poza jedną czy dwoma sesjami nie przyjeżdża do nas już trzeci rok. Jest to jego sprawa, ale uważa że jakiś obowiązek powinien spełnić, bo reprezentuje przecież naszą gminę.

Głosów w dyskusji nie było.

Pkt 9

Zamknięcie obrad sesji

**Przewodniczący obrad Mirosław Michalczyk** stwierdził, że porządek został wyczerpany i o godz. 11:50 zamknął obrady XXXVI sesji Rady Gminy Wodynie.

Protokołowała

/-/ Justyna Masłowska

Przewodniczący Rady Gminy

/-/ Mirosław Michalczyk